

EL ACCITANO.

PERIODICO

Científico, Literario y de Intereses Generales de Guadix y su Partido

Plazuela

El pésimo estado en que se encuentra la de la Catedral, la fétida y hedionda sentina que lanza sus mal olientes efluvios a las narices de aquellos pacientes vecinos, causa de que los habitantes de pasar por allí, aun alargando distancias, torzamos nuestras pisadas y tomemos por otros derroteros donde no puedan llegar aquellos descompuestos y mausebundos aromas, el molesto y sucio piso de la mayor parte de su área, arena, guijarros de punta y casquillo diseminado por toda ella; aquél centro, cueva de ciclopas, madriguera abumada y ruinosa, de vista nada agradable para todos, habitantes de esta ciudad y viajeros que vienen a contemplar los múltiples bellos detalles de la fachada de nuestro artístico templo, basílica aislada de todo edificio y solo precedida de esa pantalla, kiosko ó lienzo de aspecto repugnante, todo ello está clamando para que un municipio que se interese por esta preferida ciudad, ponga manos a la obra, sin levantar el pensamiento de tanta fealdad, de tanta ruina, de tanta asquerosidad, proceda a hacer un presupuesto para urbanizar y embellecer sitio tan céntrico, que pudiera ser por su posición lugar de recreo y esparcimiento para todos, haciendo en él dos bonitos parterres, cercados de bellos árboles y de cómodos asientos. Nosotros interesaremos del municipio que actualmente preside los destinos de esta ciudad, que inspirándose no solo en esta estética indumentaria, sino también en los saludables preceptos que hoy dominan sobre higiene en todos los pueblos cultos se inspirase también artísticamente y pensara en levantar un suntuoso monumento en el centro de la plazuela, después de terminadas las obras, el cual monumento podría representar y traer a la memoria uno de los hombres más célebres nacidos en esta ciudad, y martirizado en Córdoba en tiempos del Califato; hablamos del ilustre san Fandila, del cual se ocupan todos los hombres de letras que se han dedicado a escribir sobre literatura española. Y decimos y nos concretamos a san Fandila, por ser el mas antiguo de los hombres célebres de Guadix, que lo mismo podría ser dedicado el monumento a Mira de Amezcua, ambos hombres únicos con preferente derecho, a ocupar aquel sitio, frente por frente, de la puerta principal de nuestra elegante basílica, el uno como mártir, el otro como poeta inclinado que brilló con luz propia en el culto rei-

nado de Felipe IV y al cual también conceden literarios sobresalientes méritos las historias de nuestras letras. El municipio que tal efectue se adquirirá el amor y benevolencia de los habitantes de Guadix, habitantes que ya están hartos y cansados de oír de propios y extraños palabras y frases que no debieran pronunciar, si toda esta población no mirara con indiferencia asunto de tan vital interés, asunto que afecta al alma, al corazón y a la vista; a la primera porque se conduce de ver pasar años y años sin que esto tenga remedio, al segundo porque le duele escuchar a vecinos y ajenos ditirambos de no facil traslación a letras de mudez, y a la última porque se retira de aquel sitio cuando pasa por él, eleva su retina al cielo, y hace que su individuo contenga el aliento para que no aspire por él el hedor de tanto pebete asqueroso como fermenta en aquel derribo, corral mas que plazuela, pudidera mas que vía urbana, cloaca al aire libre, vertedero de todas las inmundicias cercanas, establecimiento gratis a todas las horas de la noche para depositar en él lo que sobra, lo que molesta, sin que nadie se tome el cuidado de prevenir tanto desmano, de amontonar á chicos y á grandes, de hacer que se observe la prescripción que en letras muy grandes está escrita sobre la pared de la iglesia del Sagrario. Repetimos que tal obra daria honra y prez al municipio que la mandase ejecutar, y por lo mismo toma aliento el actual; si no tiene fondos ni recursos para ello, invente un expediente que corone satisfactoriamente estas peticiones justas de EL ACCITANO; vecinos de esta ciudad, Cabildo Eclesiástico, Ayuntamiento, todos de consuno con las fuerzas que cada cual pueda disponer deben proceder á mejora tan importante, á mejora tan bella, á tan luguentro asunto.

Esto debe ser cuanto antes, nadie debe dormirse para llevar a efecto obra de tanta trascendencia, que nun aaconseja la prudencia el sueño cuando es necesario estar dispuesto para velar por la salud pública, hoy que ésta es la cuestión preferida por todos los gobernantes, la meta donde va á parar todas las disposiciones de las mas pequeñas localidades, como que ella es la vida y el bienestar de nosotros y de nuestros hijos, motivado todo esto por la degeneración que se advierte en todas partes por la incuria que ha reinado en épocas pasadas sobre este particular, incuria que se han propuesto enmiendar las sociedades de hoy, para atajar la anemia que se iba apoderando poco á poco de las presentes generaciones. Todo es poco cuando de higiene se trata, y Guadix, en la plazuela que nos ocupa, tiene un foco de enfermedades, un cul-

tivo de microbios de número incalculable, que desarrollados en un momento dado, pueden ser causa eficiente de epidemias desconocidas, algunas de las cuales habría que bautizarlas con el nombre de EPIDEMIA ACCITANA Ó MAL DE SAN TORCUATO. Urge el remedio. En esto deben tomar parte activa hasta la Junta de Sanidad, cuyo inspector es hoy don Daniel López S. Ocaña, sujeto que no se duerme en el desempeño de su social cometido, y que debe ayudarlos en estas justísimas peticiones, hijas del amor que profesamos á todo aquello que se relaciona con la cultura é higiene de Guadix, ciudad hermosa, colocada por la providencia en el VALLE DE LA VIDA.

Tres son las cosas que en sentir de Teofrasto hacen la frase grande ilustre y sublime que son; la elección de las voces, su armónica colocación y las figuras con que se dispongan, pero no es este asunto para tanta grandeza. Sin embargo quisieramos tener la elocuencia sinverga de Licjas é Isáceras, según el sentir de sus críticos Dionisio de Halicarnaso y Olfred Müller, para llevar el convencimiento al ánimo de nuestros ediles sobre mejora tan importante por dos conceptos, por higiénica y por artística.

J. Requena ESPINAR.

Por la antigua Ermita

Saben hasta los pequeñuelos hijos de esta población, que la ermita de san Sebastián, elevada sobre el río, fué de creación de los católicos reyes Isabella y Fernando,

No ignoran muchos que en el mismo lugardón se levanta la cruz que frente á su pórtico existió, hicieron entrega los gobernadores moros á los cristianos reyes de las llaves de la ciudad, trasmitiéndoles en gracia á tal entrega, á tal símbolo, no ya la posesión sino la propiedad de ella, que desde aquel momento dejó de ser infiel para ser fiel hija de la religión del Mártir del monte de las calaveras.

Lo que si parece que se desconoce, es el estado de ese modesto monumento; recuerdo de grato acontecimiento y de ya larga historia y recordación, que es, según nos han dicho, que en tal materia somos profanos, el de próxima ruina; dícese que las medidas de la techumbre están desniveladas y que el nivel marcha á buen paso hacia la parte trasera del edificio, y se asegura que ello será causa de ruina inminente.

Ello seria un dolor que desapareciendo la ermita con ella desaparecería el templo levantado por la

piedad de los reyes, y por eternizar tan memorable histórico acontecimiento.

Y nosotros elevamos hoy nuestra voz, pidiendo que, de ser cierto lo que nos han dicho, se procure el remedio por la autoridad que compete, y se procure no se convierta en ruinas la venerable ermita de San Sebastián, de grata memoria; que ella señala y es testigo de lo que en el sitio que ocupa acontecido digno de perpetuidad.

LA VEJEZ

Mienten los que nos dicen que la vida
es la copa dorada y engañosa,
que si de dulce néctar se rebosa,
ponzoña de dolor guarda escondida.

Que es la juventud senda florida,
y es la vejez pendiente que, escabrosa,
va recorriendo el alma congojosa,
sin fe, sin esperanza y desvalida.

¡Mienten! Si á la virtud sus homenajes
el corazón rindió con sus querellas.
no contesta del tiempo a los ultrajes:

que tiene la vejez horas tan bellas
como tiene la tarde sus celajes,
como tiene la noche sus estrellas.

Vicente Riva Palacio.

El Carnaval

Y pasó cual pasa todo,
Y pasó con fortuna.
Sin tener que lamentar sucesos desagradables.

Bien es verdad que el jefe de orden público no ha descansado, no se ha olvidado ni un momento del cargo que se le tiene confiado.

Y las máscaras divirtiéndose todas en el círculo de sus amigos.

Y todo correcto, todo dando maestra de la cultura que poco a poco va cundiendo entre todas las clases sociales de esta población.

De las comparsas, solo dos han merecido la atención del público.

La llamada de la Baraja y la que ha dirigido el profesor de violín don Miguel López Muley.

En la primera actuaba de director don Gabriel Valverde, que ostentaba la insignia del rey de espadas; don José Martínez, la del rey de oros; don Manuel Ortiz, la de la sota de oros; don Luis Ruiz Brinás, la de la sota de espadas; don Antonio Cambil, la del rey de bastos; don Miguel Arenas, la de la sota de copas; don Felipe Sánchez Ocaña, la del caballo de oros; don Fandila Sánchez, la del caballo de espadas; don Gregorio Ruiz, la del caballo de bastos; don Manuel Cambil, la del caballo de copas, don Vicente Falco, la del rey de copas; y don José María Matías, la de la sota de bastos.

Todos perfectamente caracterizados, co-

piá exacta del modelo que tomaron, imitado perfectamente en colores y trajes.

El niño de diez años Luis Ruiz Brinás, en la ejecución de todas las piezas, demostraba una maestría inconcebible para su edad, en el manejo de la bandurria, y una delicadeza y aplomo para pulsar el plectro y herir las cuerdas, impropio de un rapazuelo; pero este rapazuelo es tan inteligente, que bien pueden sus padres no retirarlo de este ramo artístico, aunque pronto tenga que cursar letras para su futura posición social.

La estudiantina, como hemos dicho, dirigida por el profesor de violín don Miguel López Muley, no necesita más encomio que los triunfos y aplausos que ha cosechado en Granada en su bien meditada excursión artística, de la cual hablau con entusiasmo todos los periódicos de nuestra capital.

En fin, que el carnaval de este año ha sido una nota simpática que debe elevarse a una gran obra para el porvenir, pues ha manifestado que Guadix puede muy bien colocarse á la cabeza de muchas capitales de España por su amor al arte. Los hijos de esta ciudad siempre, en todas épocas, en círculos y universidades, en academias y liceos en centros donde se cultivó el laurel del genio, supieron sobresalir por encima de muchos otros de nuestra nación. Los anales accitanos están llenos de nombres de personalidades sobresalientes en todos los ramos tanto artísticos como científicos, que dieron lustre, gloria y prez á la ciudad que en tiempos del Califato de Córdoba, cuando albergaba en su pequeño recinto, setenta mil habitantes, dió á su patria sabios médidos, inspirados poetas, poetas de mas sentimiento, de mas dulzura, que aquella de Lesbos que tanto ensalza la Grecia, invictos hombres que se dedicaron á la milicia, sabios obispos á la Iglesia de Jesucristo, y naturalistas tan afamados como Aparicio. Y hoy, hoy Guadix sigue aquellas tradiciones, hoy Guadix tiene hijos ilustres que bien pudieran dar fama y explendor á la nación ibérica, si esta en lugar de dedicarse á atizar su luz, despabilárla y echarla aceite, no se dedicara á dejar su lámpara apagarse en el vacío de una máquina pneumática, como Pericles en su tiempo dejaba apagar los luminosos resplandores de la mente de su maestro Anaxágoras.

Nosotros aconsejamos á Guadix que tome mucho hierro.

VARIÉDADES

PENSAMIENTO.—*El crimen lleva consigo una incapacidad radical y un germen de desgracia; practiquemos, pues, el bien, si queremos ser felices y sermos justos para ser sabios.*—(CHATEAUBRIAND.)

EFEMÉRIDE.—Concilio de Angers el jueves 12 de Marzo de 1366 por Simón arzobispo de Tours y sus súbdanos. Se hicieron treinta y cuatro artículos de reglamento. El sexto prohíbe á clérigos y aun a los obispos, el hacerse servir mas de dos pintas á la mesa.

El veinte y dos condena el uso de manteca y leche en cuaresma, haciendo de esto caso reservado al obispo.

GAFAS.—Unas se extraviaron á su dueño la tarde del sepelio de la infeliz señora María del Carmen Fernández Talalla desde la parada que se efectuó frente la puerta del Liceo Accitano hasta la Cruz de Piedra, y luego desde allí Calle Ancha abajo hasta llegar al principio de la de Santa Barbara. La persona que se las haya encontrado debe y puede, si quiere, presentarlas en la casa dirección de este semanario, Plaza de Villalgre, número 4, y se le gratificará.

DESPERFECTO.—El que hace algunos días se vé en la puerta de los antiguos miradores está diciendo que muy bien podría ser causa de alguna desgracia para cualquier persona distraída que quisiera volver la esquina de la calle de Largacha para bajar á la Plaza de la Constitución.

Llamamos la atención de quien corresponda para que se proceda á su pronta comisión.

VELA.—Hasta el 16 de Octubre próximo se prohíbe en toda España la caza con galgos ó podencos en cualquiera clase de terrenos. También se prohíbe que los estorninos tordos y conejos sean exportados al extranjero durante el periodo que media entre el primero de Marzo al primero de Setiembre.

MONUMENTO.—Se ha inaugurado en Florencia un busto gigantesco en mármol del Rey Víctor Manuel.

REUNIÓN.—En la que tuvieron los escolares de enseñanza libre el dia 27 del pasado Febrero, en el aula número 7 de la Universidad de Granada, para ver el medio de adherirse á sus compañeros de Madrid, sobre las disposiciones vigentes de enseñanza que les quita las prerrogativas que disfrutaban, se formó una comisión de estudiantes, entre los cuales fué elegido por la Facultad de Derecho, nuestro paisano el joven y aplicado escolar, don Juan Barthe Porcel.

COLEGA.—Hemos recibido la visita de «El Boletín de la Unión de Impresores», periódico que ve la luz pública en Madrid. Aceptamos gustosos y correspondemos á este deber de compañerismo.—399.

OTRO.—Cumpliendo con los deberes de compañerismo, correspondemos gustosos á la visita que nos ha hecho «El Eco Chileno», agraciando profundamente su fina atención al pretender el cambio con nuestro modesto semanario.—400.

SELLOS.—Unos nuevos para el servicio de correos, se asegura se pondrán en circulación con motivo de y en conmemoración de las fiestas del tercer centenario de «El Ingenioso Hidalgo Don Quijote de la Mancha».

ABONOS.—En ninguna nación pagan derechos de introducción los abonos minerales. Todos los gobiernos miran así y favorecen la agricultura. La prensa viene quejándose de los excesivos derechos que se les cobra en nuestras aduanas. No sería posible econo-

El Accitano

mizar en nuestros presupuestos en algunas partidas en donde solo ganan algunos particulares, con tal de que viviesen mas holgadamente los súbditos de nuestra nación?

CENTENARIO. —Se va a celebrar en Madrid con toda pompa y explendor el tercero de la publicación del Quijote, para lo cual no descansa la Junta organizadora, estudiando el medio de que el acto resulte como se merece el autor del libro que mas se ha traducido en todos los idiomas europeos y en muchos tambien de las otras partes de la tierra.

SUBASTA. —Se lee en muchos periódicos que tal día tendrá lugar en la casa cuartel de la Guardia civil la subasta de las armas recogidas por los individuos del cuerpo durante algún tiempo.

El asunto se presta a curiosos comentarios.



TRES MINUTOS DE DESCANSO

I.—HOMOGENEIDAD

¡Qué inefable consuelo siente el alma del verdadero cristiano, al pensar que su fe es la misma que profesaron tantos Padres y Doctores; la misma que fuó regada con la sangre de tantos mártires; la misma que han honrado tantos Santos, la misma que ha santificado a tantas vírgenes, que ha dado el ser a tantos héroes criados en el ejercicio y práctica constante de la virtud más pura, y elevados por sus sanas doctrinas hasta el mas sublime bello ideal de la Santidad! —(PERRONE.)

II.—CANÓN

Este arma de guerra fuó desconocida en Oriente hasta el año 1423 en que el sultán Amurates II puso sitio a Constantinopla, y se sirvió de ella, sin que los efectos de tan terrible instrumento abatieran el valor de los griegos.

III.—CONSECUENTE

El infante don Carlos, hermano de Fernando VII, digno Generalísimo de los ejércitos, dacia a sus soldados el dia 14 de Agosto de 1822.

—Al prestar en vuestras bandera este juramento á la Constitución de la Monarquía, carrera esclarecida de gloria se os está preparando. Amar y defender la patria, sostener el solio y la persona del Rey, y enlaazaros con el pueblo para consolidar el sistema constitucional, estas son vuestras obligaciones sagradas... y cuyo ejemplo os prometo de mi parte.

¡Vaya un modelo! —(WEBER.)



ANGEL —Ha subido al cielo una preciosa niña, nieta de doña Isabel Zamora, profesora de la escuela de párvulos de esta ciudad. Reciban sus padres y abuelos por tan sensible pérdida la expresión de nuestro sentimiento, y conforten su dolor con la segu-

ridad de saber que la difunta, por su corta edad de manos de dos años, habrá ocupado un lugar al lado de los demás ángeles que llenan la Gloria del Señor de cielos y tierra.

BEATIFICACION. —La del santo párroco de la Iglesia de San Matías de Granada, ha pensado promoverla nuestro Prelado Excmo. e Ilmo. Señor don Maximiano Fernández del Rincón y Soto Dávila.

Ese santo cura murió en Baza el 4 de Octubre de 1577. Le ordenó de presbítero el obispo de esta Diócesis en aquéllos días, don Juan Poncea.

Está declarado por la Iglesia Venerable y por los granadinos es llamado, *El Cura Santo de San Matías*.

FERREIRA. —Los 204 vecinos de esta villa que fueron a Granada en actitud de protesta contra el odioso encicloismo de sus autoridades, después de visitar al Gobernador y al presidente de la Audiencia, y exponer ante ellos sus agravios se han vuelto satisfechos a sus hogares descansando en las promesas que les han ofrecido. Es lo que han debido hacer, que mejor espera uno en su casa que en ageno país. Las cosas no se hacen mas que poco a poco. Lo que se hace con calma y con aplomo resulta mejor que aquello en donde reina el barullo. Que confien y esperen.

AFORISMO —Los ferruginosos, el azufre, el aceite de higado de bacalao y el yodo, son los fármacos que tienen más éxito en las escrofúlidas; pero nunca tanto como los medios higiénicos (alimentación y localidades). —(DR. ALAVIDE).



Empresa de servicios y pompas fúnebres

DE

Alejandro de Andrés Rivas

Barrio de Santa Ana.—Casa de Robles

En este importante establecimiento, las familias de los que fallezcan encontrarán cajas mortuorias de todas clases, precios y formas, desde lo más suntuoso hasta lo mas humilde.

Cajones imperiales ó sea cañón ardiente,

Gorras, lazo, cintos, habitos, tocas y mortajas de todas clases.

Servicio de dia y de noche.

TARJETAS MORTUARIAS

Y

ANIVERSARIOS

EN PRIMERA PLANA

Cuadro de toda plana.
Id. de dos columnas.
Id. de una.

100 Ptas.
80 »
60 »

EN SEGUNDA PLANA

Cuadro a tres columnas.
Id. a dos.
Id. a una.

180 »
60 »
40 »
20 »

EN TERCERA PLANA

Cuadro a tres columnas.
Id. a dos.
Id. a una.

60 »
40 »
20 »

EN CUARTA PLANA

Cuadro a tres columnas.
Id. a dos.
Id. a una.

40 »
20 »
10 »

Camisaria Molerita

DE

Hortensia Alvarez

Géneros de punto para señoras y caballeros

AJUARES PARA NOVIAS

CANASTILLAS PARA RECIENTES NACIDOS

Guanos, Corbatas, Perfumería y Bisutería.

TALLER DE PLANCHADO

CALLE NUEVA

GUADIX

Mercado Público

Precios de la semana última

Trigo	fanega de . .	12'75 a 13'25 »
Cebada	» de . .	07'00 a 07'50 »
Centeno	» de . .	00'00 a 00'00 »
Habas	de . .	12'00 a 12'50 »
Maiz	» de . .	1'50 a 12'00 »
Garbanzos	» de . .	25'00 a 30'00 »
Judías	» de . .	25'00 a 30'00 »
Lentejas	» de . .	12'00 a 12'50 »
Ajete	arroba de . .	10'00 a 10'50 »
Cáñamo	» de . .	11'50 a 12'00 »
Patatas	quintal de . .	05'00 a 05'50 »
Cahamones	fanega de . .	35'50 a 36'00 »

El Corredor,
Juan Matas Lorente

SECCIÓN RECREATIVA E INSTRUCTIVA

CHARADA

*Segunda prima tercera,
es un arbol productivo,
siendo sus hojas más útiles
que su fruto, aunque este es rico.
Cuando yo segunda prima
siendo joven, casi un niño,
en la ciudad de Valencia,
aprendí que su cultivo
no cuesta trabajo alguno
ni requiere muchos mimos.
Todo el que segunda tercia
en las riberas del río
Trubia, se solaza alegre,
si el lucero respertino
suelta el primera segunda,
bajo el follaje espesísimo.
de las verdes anchas hojas
de un árbol que es tan antiguo.
Sírvate, lector de todo
saber que vetustos libros
nos narran que su simiente
se trajo de pueblos indios
por religiosos humildes
sectarios de Jesucristo,
metida en huecos callados
para ocultar su delito.
Si los descubren los matan
por un hurto tan exiguo.*

*Entonces, ahora y después,
eso que se llama Fisco,
tuvo, las tiene y tendrá
entradas de basilisco.
Dios nos libre de sus uñas
por los siglos de los siglos.*

R.

La solución en otro número
A la anterior.—GUAYABA

Los abonos químicos en horticultura

Los agricultores presentan alguna resistencia a

emplear los abonos minerales en horticultura, no teniendo, a nuestro parecer, razón de ser esta conducta.

Como comprobante presentamos a continuación dos ejemplares que vienen en apoyo nuestro:

M. Rainaud usa en su finca desde hace dos años el superfosfato aplicado a los tomates: este abono ha doblado la cosecha y le ha permitido presentar frutos al mercado tres semanas antes que sus vecinos. Esta prontitud ha doblado el valor de la mercancía. Una hectárea de tomates, le da una producción de 42.875 kilogramos, que a razón de 12 céntimos el kilogramo, da un valor de 5.145 francos.

M. Cathary, en Canet, se sirve igualmente de los abonos químicos en su huerta, sin la que las cosechas son excepcionalmente precoces. Según las observaciones de M. Cathary, el superfosfato da magníficos resultados en los espárragos, pero es necesario evitar el nitrato de soda de las lechugas porque comunica a las hojas un sabor amargo. Por el contrario este mismo nitrato no altera el gusto del tomate, conviniendo igualmente a las coles.

EL VALOR DE LAS CENIZAS

Si se tratase de valuar el provecho que las cenizas de cocina pueden dar al agricultor, usando las como abono de sus tierras se encontraría que una tonelada de ellas vale más que una tonelada de maíz sin embargo se desperdician en la mayoría de casas.

La mayoría de los terrenos que nuestros agricultores llaman «cansados», y que necesitan barbechos para producir una nueva cosecha, han cedido su potasa a las plantas que en ellos han crecido y con ello han perdido su fertilidad. Si se les restituye, aumentará su productividad notablemente y esto se logra con el uso de las cenizas.

Deben guardarse con sumo cuidado, procurando que no estén expuestos al agua de la lluvia.

Son un abono excelente para el maíz, el trigo, el camote, la papa, y la alfalfa.

Recomendamos que en esta temporada se haga un ensayo en pequeño con esas plantas para comparar la producción en terrenos abonados y no abonados con cenizas, y estamos seguros que los resultados de ese ensayo decidirán a todos los que lo han gan con tan rico abono.

Para hacer incombustible la lona

Se toman 100 litros de agua, se hacen hervir y se vierte una parte del líquido, hirviendo aún, sobre 10 kilogramos de sulfato de amoniaco, colocados en un recipiente especial. Para esto ha de emplearse sulfato químicamente puro. Se añade luego, poco a poco, revolviendo constantemente primero un kilo gramo de ácido bórico, luego otro tanto de carbonato impuro de amoniaco, tres kilogramos de borax y dos de cola fuerte líquida. Despues se vierte el resto del agua y se deja terminar la disolución cubriendo cuidadosamente la vasija en que se verifica.

CONQUISTAS CIENTÍFICAS E INDUSTRIALES

Un médico ruso propone un curioso medio de determinar la acción nociva de las diversas fuentes de luz en el órgano visual humano.

El referido galeno parte de la hipótesis de que tal ó cual acción nociva está en relación con determinado número de parpadeos del ojo. En efecto, hace notar que cuanto más fatigados están los ojos, más aumenta el número de parpadeos; y entregándose a investigaciones sobre si mismo, ha hecho constar que sus propios ojos verifican siete parpadeos por minuto a la luz de la bujía, tres a la luz del gas, poco más de dos a la luz del sol y, poco menos de dos a la luz eléctrica.

Si la hipótesis del doctor ruso llega a confirmarse con experiencias hechas en condiciones científicas más precisas, se llegaría a concluir, contra lo que se cree generalmente, que la luz eléctrica fatiga menos al ojo que cualquiera otra, aunque sea la luz del día.

Guadix: Imp de El Accitano en arrendamiento

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y
DE INTERESES GENERALES

Oficinas: Villa 13, re. 4—Guadix

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, Ptas. 10.00

En toda España > 10.00

En el extranjero. > 12.50

Número corriente 25 céntimos de peseta A'trasa 50.

Anuncios 1.º plana peseta linea; 2.º 75 céntimos peseta; 3.º 50 céntimos; 4.º 25.

Gremiales: precios convencionales.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr.D.